



P22

封面故事

当石油与煤结缘

石油石化企业纷纷涉“煤”。它们结合自身特点，分别选择了煤层气、煤化工和煤制天然气作为突破口，在技术、资源、管理等方面进行另类储备。



P16

爱心点亮希望之光

——石油石化企业抗震救灾纪实

玉树地震灾难发生后，石油石化企业千里传爱心、万里送油来，及时撑起了灾区人民的生命通道，他们采用各种措施保证灾区油品供应，积极投入抢险救援与医疗护理，在与死神的搏斗中争夺着宝贵的时间。

■ 论 坛

- 03 理性涉煤 适度发展
□本刊评论员

■ 资 讯

- 08 读者来信
10 信息传真
13 媒体之声

■ 特别报道

- 16 爱心点亮希望之光
——石油石化企业抗震救灾纪实
□本刊记者 刘淑菊 / 曹广英 晁宝琴
心系生命 为爱坚守
20 ——记中国石油青海销售公司玉树西杭加油站藏族经理才仁吉藏
□晁宝琴

■ 封面故事

- 22 当石油与煤结缘
□本刊记者 张 城

■ 评 论

- 32 中委能源合作的深层次意义
□姜鑫民

■ 随 笔

- 33 冰岛火山灰提醒我们
□李永增
34 埃克森美孚“最佳”背后
□胡文端
35 页岩气的革命潮
□陈卫东

■ 视 点

- 36 石化安全下的零关税透析
——访全国人大代表、齐鲁石化总经理、齐鲁分公司总经理常振勇
□本刊记者 石杏茹
38 推进体系建设 织就安全网络
□刘合合

■ 观 察

- 40 调价重启 “规则”临变
□王秀强
42 奥巴马：开放近海解“油”愁
□本刊记者 张 城
44 IEF 平抑油价任重道远
□本刊记者 张起花
46 空难·气田·俄欧关系走向
□成 健
49 杜邦安全 中国之鉴
□吴渝隆



P52

胜利的“铁军”

作为胜利油田的一张“名片”，胜利油田石油工程板块按照勘探开发与石油工程一体化机制，在科技上力求创新，精细经营管理，推进队伍建设，为油田增储上产以及中国石化打造上游“长板”作出了不俗成绩。



P63

大庆上产新“气”机

作为中国火山岩气藏的排头兵，大庆采气分公司积极破解技术瓶颈，将巨大储量变为产量，为大庆油田油气当量重上 4500 万吨助力鼓气。

■特别策划

胜利的“铁军” 52
□本刊记者 孙艳莉

■话题

着眼精细化 严控数质量 58
□魏衍斌 董文辉/杨桦/张凡嘉

■报道

[油气] 大庆上产新“气”机 63
□本刊记者 孙岩冰/李洪雪

[油气] 长城钻二“钻”进蒙古 65
□张庆桥 袁海浩 孙庆华

[炼化] 合成氨：百亿川维新起点 67
□何川

[炼化] 小班组 大作为 70
□刘尚明 伏铁刚

[销售] “差异化”带来新突破 72
□刘勇剑

[销售] 精品战略助推非油领跑 74
□张国清

[销售] 服务补救：把失误变成机会 76
□张媛

[一线] 一线传真 78
□黄振华等

■人物

美丽青春耀燕化
——记“神华杯”第二届中央企业青年创新金奖得主冯美蓉
□本刊记者 张起花 80

■数字世界 83

■《中国石油石化》全国理事会 87